



Всероссийский научно-практический форум «Экология: синтез естественно-научного, технического и гуманитарного знания»

ШКОЛА ИНТЕРЭКОПРАВА

СГТУ им. Ю. А. Гагарина, 11-12 октября 2012 г.

О ВКЛАДЕ

ВИНОКУРОВА ЮРИЯ ЕВГЕНЬЕВИЧА В РАЗВИТИЕ ЭКОЛОГО-ПРАВОВОЙ НАУКИ

А.Ю. Винокуров, главный научный сотрудник НИИ Академии Генеральной прокуратуры Российской Федерации, руководитель отдела соблюдения и применения экологического законодательства и права Центра интерэкоправа ЕврАзНИИПП, доктор юридических наук, профессор

Доктор юридических наук, профессор Винокуров Юрий Евгеньевич пришел в науку экологического права в сравнительно позднем возрасте, будучи пенсионером Вооруженных Сил СССР, отдавшим немало лет вопросам укрепления законности на следственных и прокурорских должностях в органах военной прокуратуры. О его тяге к научным познаниям, потребности довести до широкого круга читателей выявляемые на практике проблемы и пути их разрешения говорит солидный список статей, опубликованных им еще при прохождении строевой военной службы до 1977 года.

Первый опыт тесного общения Винокурова Ю.Е. собственно с экологической проблематикой просматривается в статье «Некоторые вопросы методики надзора за исполнением законодательства об охране вод и рыбных запасов» (Информационный бюллетень Главной военной прокуратуры. 1986. № 3), которая была подготовлена им в должности доцента кафедры военной администрации Всесоюзного Краснознаменного института Министерства обороны.

В 1990 году Винокуров Ю.Е. возвращается на прокурорскую службу в Институт повышения квалификации руководящих кадров Генеральной прокуратуры СССР, где вплоть до 1998 года работает последовательно в должностях доцента, заведующего кафедрой, заместителя директора Института по научной работе. Одним из направлений его преподавательской и научно-исследовательской деятельности в этот период являются вопросы обеспечения законности в экологической сфере средствами прокурорского надзора. В частности, им подготовлены и опубликованы учебные пособия «Прокурорский надзор за исполнением законодательства о радиационной безопасности» (М.: ИПК РК Генпрокуратуры РФ, 1992), «Прокурорский надзор за исполнением законодательства об охране атмосферного воздуха» (М.: ИПК РК Генпрокуратуры РФ, 1992), «Прокурорский надзор за исполнением законодательства об охране окружающей среды» (М.: ИПК РК Генпрокуратуры РФ, 1992), «Прокурорский надзор за исполнением законодательства об экологической экспертизе» (М.: ИПК РК Генпрокуратуры РФ, 1997). Этим же периодом датированы ряд актуальных статей методического плана, помещенных в главный прокурорском общероссийском журнале «Законность» («Проверки исполнения законодательства о радиационной безопасности» // Законность. 1992. № 10), «Проверки исполнения законодательства об охране атмосферного воздуха» // Законность. 1993. № 4), «Проверки исполнения законодательства об охране атмосферного воздуха в части соблюдения нормативов предельно допустимых выбросов загрязняющих веществ автотранспортом» // Законность. 1994. № 5), «Проверки исполнения лесного законодательства» // Законность. 1994. № 12).

В 1992 году началось становление системы негосударственного высшего образования и Винокуров Ю.Е. с воодушевлением откликнулся на предложения своих бывших коллег по Военному институту возглавить кафедру

Экологического и Международного права юридического факультета Международного независимого эколого-политологического университета. О значимости данного участка работы говорит хотя бы то обстоятельство, что в названии кафедры дублировались два слова из наименования образовательного учреждения, что предопределило необходимость акцентировать внимание на развитии таких учебных дисциплин как Экологическое право и Международное право.

Следует отметить, что в целом курс экологического права был фактически новой дисциплиной в учебном плане подготовки специалистов-юристов, поскольку обязательное его преподавание было предопределено лишь Законом РСФСР «Об охране окружающей природной среды», принятым в конце 1991 года, но единого стандарта не существовало. Под руководством и при непосредственном участии Ю.Е. Винокурова в кратчайшие сроки были разработаны программа курса и учебно-методическое пособие «Экологическое право», поскольку вузу с экологическими приоритетами образовательной политики необходимо было показать свой потенциал. В течение 1993-1994 гг. Винокуровым Ю.Е. была организована подготовка четырех сборников нормативных правовых актов, регулирующих отношения в экологической сфере, что также имело актуальность в условиях отсутствия в тот период доступных правовых компьютерных баз.

Венцом работы кафедры явилась подготовка и опубликование в 1997 году курса лекций «Экологическое право Российской Федерации», который в последующем неоднократно переиздавался в издательстве «Экзамен» вплоть до 2006 года. Заслуженную благодарность у читателей имело подготовленное совместно с коллективами Волжской межрегиональной и Московской региональной природоохранной прокуратур пособие «Прокурорский надзор за исполнением экологического законодательства» (М.: МНЭПУ, 1999).

На кафедре также активно развивался курс Международного экологического права, где ведущее место занимал доцент Трусов А.Г. В частности, помимо программы курса и учебного пособия им подготовлена интересная деловая игра, посвященная обсуждению условий создания национального парка «Берингия» (см. Сборник сценариев деловых игр по юридическим дисциплинам. М.: Экзамен, 2004).

С 2001 года Винокуров Ю.Е. перешел на работу в Московскую гуманитарную социальную академию (ныне – Московский гуманитарный университет).

Всего Винокуровым Ю.Е. опубликовано более 40 работ эколого-правового профиля. Одной из последних серьезных работ можно назвать его совместную с А.Ю. Винокуровым монографию «Проблемы предупреждения экологических правонарушений» (М.: МосГУ, 2008).

Винокуровым Юрием Евгеньевичем подготовлено и защищено несколько кандидатов юридических наук, диссертации которых посвящены эколого-правовой проблематике. Например, работа Высторобца Е. связана со сравнительным анализом экологического законодательства зарубежных стран. Шевцов М. и Пустовалова О. защитили работы по темам, относящимся к прокурорскому надзору в экологической сфере. В стадии подготовки находятся еще ряд диссертационных работ.

В последние годы Ю.Е. Винокуров сформировал научную школу, занимающуюся проблемами повышения эффективности деятельности правоохранительных органов, однако не утрачивает интерес к экологической проблематике, что находит отражение в периодически проводимых на юридическом факультете МосГУ научно-практических конференциях, куда приглашаются ученые и аспиранты, специализирующиеся на эколого-правовых вопросах.

Винокуров Ю.Е. является членом диссертационного совета в Институте законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации по специальности 12.00.06, что является наглядным признанием его заслуг в развитии науки экологического права.

В 2012 году Винокуров Ю.Е. был приглашен в составе почетных гостей на празднование 20-летия Международного независимого эколого-политологического университета, где начинался его творческий путь в экологическом праве.